

# 雪天、回家、橘子

临床医学院临床1622班 姚妮妮

用力在窗子上哈了口气,用今天上午不小心被炉子烧坏了的袖子擦擦窗子,下了快两天的雪停了。看见班长赵中武一路小跑,“吱……吱”教室门开了又关:“米老师说大家明天每个人再从家里抱一捆柴火到学校来,不要太长的,也不要湿的,不然教室炉子里不好烧。”

这是一年级的我,想着回去要怎么跟家里说自己把棉袄袖子烧烂了呢?快冬天的时候,村子里来了一批衣服,听大人说是什么过冬救济,家里分到了一个棉袄,妈妈宝贝着放在衣柜最下面,这几天下雪才拿出来给我穿。我这倒好,一天不到衣服就破了。可是也真是的,爸爸妈妈就不能像其他家长一样下雪天把我送到学校吗?来的路上那个坡太滑了,爬都爬不上去,来来回回的,把自己整哭了衣服也湿了,还差点迟到,要不是有个五年级的大哥哥拉我上去,我估计我肯定迟到了。但谁知道烤衣服的时候自己没站稳,然后新棉袄袖子就给烧了一片。

后来呢,后来记忆中那天回去我老老实实跟妈妈说了,妈妈也确实说我不乖,但如今细细想来,那时候的妈妈更多的是忧愁,因为我可能过年没有新衣服了。

**我愿:每逢周末能回家**

恰逢教育改革,施行大周末小周末轮流制,这周是大周末。周五最后一节自习

课下了,大家兴高采烈地开始收拾书包,有胆大的同学像王庆文、赵义他们早就收拾好了,下课铃一响就冲出教室门了。

这是初中一年级的我,升学考试考到了县里最好的中学,但离家太远,没有班车,私家车车费太贵,家里为了省钱就直接让我住在舅舅家里。舅舅一直上班基本不回来,舅妈得去接放学的弟弟妹妹,这会儿回去家里肯定没人,等会儿再走可能公交没了,叹口气背上书包。还是和以前老样子咯,回去在外面等等就好了。

后来呢,后来啊我每个周末都在舅舅家门外等着,街坊邻居都认识我了,每次路过“丫头啊,又在等着呢?来来来,给你个苹果,拿着垫垫肚子。”

**我愿:每次过年都可以有两箱橘子**

坐在小板凳上,怀里抱着爸爸的一个草帽子,里面放满了橘子,眼睛巴巴地瞅着电视,至于为什么我能从5岁的弟弟手里拿过遥控器,那是因为用给他买的悠悠球换了一小时电视“所有权”。

这是高中一年级的我,最喜欢的事情就是围着炉子坐着小板凳吃着橘子看电视。老爸老妈说今年地里收成好,过年了,多买点好吃的。“你这今天都吃了多少橘子了,用手拿你还嫌吃不好是吧?还用个帽子……过完年蔬菜水果村里都买不到了,大正月天的,万一家里来个亲戚,连一

盘橘子都端不上去,让人笑话……”“橘子买回来不是用来吃的吗?妈,你这管的也太没道理了吧?而且我爸买了两箱,我肯定吃不完的,你放心好了……”

后来呢,后来我确实没吃完两箱橘子,不过,大概估计一下,我至少吃了大半箱的橘子。到最后牙酸的不行,吃饭都感觉不美味了,我才就此收手,放橘子一马,也放我一马。

**后来**

听老师说要把炉子撤掉了,换成暖气。盼星星盼月亮,终于看到了暖气。哦,原来就是一块铁,回头里面装着热水,这能暖么?答案没有等太久,开始供暖了,没有炉子的烟出来呛了,温度适宜,好喜欢呀。回去跟爸爸妈妈说说。还有县政府主持工程,张老师说起我们毕业就有教学楼了呢,到时候就不用上窑洞上课啦!

听爸爸说,县里开始给每个村子开通班车,估计赶9月份开学我就刚好能赶上了。这样,我是不是可以每周回家啦?每周5毛钱公交,再换班车和村里的小伙伴们一起回家,想想就开心!

这次赶上了,每逢周末必回家!

最后,不,到现在为止,老爸还是每过两年两箱橘子。尽管村里可以买到新鲜蔬菜水果了,老爸总还是说:“芳芳爱吃……”

星光不负赶路人,我考上了大学。有

一天晚上,老爸说:“社会在发展,一天比一天好,家里这两年种地还有农业补助了,还有医保啥的,村里看病又便宜,家里不用太担心。你既然考了大学,就好好学习,国家现在有这个助学贷款,学费咱们先贷款,我跟你妈再把对面那家人的地包上,等你大学毕业了,学费咋也估计就有了。”心里面难受,但不是没有希望,但希望不代表一定能成功,还得努力奋斗。像,从炉子变暖气那样漫长艰苦的等待和不放弃;像,从窑洞到教学楼那样漫长又艰苦的等待和不放弃;像,从节省钱而回不了家到村里通车那样漫长又艰苦的等待和不放弃;像,从一件救济棉袄到每逢过年两箱橘子那样漫长又艰苦的等待和不放弃。漫长如何,艰苦如何,再漫长再艰苦的等待不是空的,奋斗之后的结果,让我原谅了之前所有雪天、柴火、破棉袄、很久不回家等等这些因漫长、因艰苦而产生的所有苦难中的悲伤。因为这个世界如此多彩、这个国家如此出彩、这个家如此温暖。

我很幸运,出生在这样一个和平没有战争的国家;我很幸运,出生在这样一个发展的时代;我很幸运,出生在这个虽贫穷但是从不放弃希望又充满爱的家庭。我愿,这世界处处和平不要战争!我愿,我的祖国永远繁荣昌盛!我愿,父母永远健康,家和万事兴!

## 寻光者

临床医学院临床1622班 李峻美

夜深了,城市为晚归的路人留下橘黄色温暖的路灯,卖夜宵的摊贩都陆续收拾回家,可唯独医院灯火通明,过道中,还有步履匆忙的护士,接到急诊冲到一楼的医生,或昏迷或痛苦呻吟的患者的声音,瞬间把我拉回了那年暑假……

大二的我仿佛在黑暗中才摸清了医学大门的门锁,而我明白钥匙正是即将要学习的专业知识,幸运的是我在暑假得到了一次见习的机会。

春生夏茂秋枯而冬衰,我们的生命和路旁的大树别无二致,只是有了信仰和智慧,我们的灵魂能赋予我们生命更多意义。我的带教老师是一位好学的普外科临床医师,而他给我带来了很大的影响,甚至让我看到了未来我想成为的样子。

每天例行的大查房总是充满了未知,因为无法预测病人在一夜之间会出现什么状况,尤其是重症监护室,每出现一个新的就需要去想办法解决,我也深切感受到医生面对某些疾病时的深深的无奈,只能对症治疗来缓解病情,甚至面对有些疼痛只剩下了心理上的疏导和安慰,让病人学会和病痛和谐相处。

跟随老师换药的过程中,一位由于脂肪过多液化伤口迟迟不能愈合的老阿姨给我留下了很深刻的印象,尽管只是阑尾切除术,按照标准应该住院一周即可,但伤口的反复让她痛苦不已,一个多月的时间里每天最重要的任务变成了观察伤口和等待换药,甚至她的爱人学会了熟练的打出合格漂亮的腹带。尽管情况并不严重,但老师十分重视,和患者的沟通建立了深深的信任,这一个月里,患者非但没有抱怨医生,反而十分遵从医嘱,甚至害怕是因为自己没有遵照医嘱而内疚自责。这时我真切感受到我们和患者是站在同一战线上的战士,不同的是我们的手里紧握着对抗疾病的武器,不管我们的敌人有多强大,只要医患联手,又有什么困难是毅力与信任所不能解决?

值班室的灯光不曾熄灭,如同人类对生命和美好的渴望从不停息,每盏灯后的奋斗带来的是生的希望和守护。而守灯人的信仰如此纯洁而坚定,为了许许多多患者的一生付出了自己的一生。

每周五的汇报交班,在上学时那股好学钻研的劲头好像在这群敬业的医生身上从未褪去,可以为了一个病例讨论出数个方案,只是为了给年轻的生命多一点选择,恐怕这是对学无止境的最好的诠释。主任的头发已经斑白,但他的严谨和细致却超过了每一位正在努力的医生,在医生的群体里,年龄仅仅代表了经验,却和衰老无关,或许这是知识对他们的馈赠,时间的打磨反而让他们精神矍铄。

作为一名医学生,在祖国的土地上生根,在党的光辉下成长,这份幸运让我肩上了更多责任,因为患者不再仅仅是一起合作对抗疾病的战友,更是亲人一样的存在,我也深知我的成长不能仅仅为了汲取大地的营养,而是为了有朝一日能够抽出枝干,长出绿叶,开出花朵,回报以荫凉和果实。

前方有光,信仰是火,“大医精诚”的精神力量把我指引,在光辉相映的地方,就是我所期待的未来。

## 第十四届全国运动会 会徽与吉祥物设计说明

中华人民共和国第十四届运动会将于2021年在陕西省举办。第十四届全国运动会会徽汲取传统礼天玉璧。玉为自然之精华,玉璧为致敬上天礼器。寓意全国人民以最好的精神面貌庆祝第一个百年梦想的实现和第二个百年梦想的来到。

会徽设计方案主要由中心部分、环形部分、主体色彩三方面构成。虚实相间,动静结合。

中心部分为宝塔山、延河水 and 五孔窑洞,它们是中国革命的灯塔。表达全国人民在中国共产党领导下迎接中华民族伟大复兴道路任何挑战的坚强意志。

环形部分将玉璧纹饰幻化成田径、球类、游泳三个运动项目人形,体现全民全运的理念,展示全国人民万众一心、团结向上、奋力拼搏、逐梦圆梦,为中华民族伟大复兴不懈奋斗的精神风貌。

会徽以黄、绿、蓝、紫、红为主色调,其中黄色象征黄土高天,红色象征革命圣地,绿色象征生态文明,蓝色象征现代科技,紫色象征文化魅力,呈现中华民族伟大复兴的深厚历史渊源和广泛现实基础。

吉祥物设计方案是以陕西秦岭独有的四个国宝级动物“朱鹮、大熊猫、羚牛、金丝猴”为创意原型,设计了一组幸福快乐、充满活力、精神焕发、积极向上的运动吉祥物形象。

朱鹮“朱朱”,手举火炬,展翅飞翔;大熊猫“熊熊”,张开双臂,热情奔放;羚牛“羚羚”,健壮憨萌,阔步向前;金丝猴“金金”,聪明智慧、灵动可爱。身着“富裕黄”、“圣地红”、“梦想蓝”、“生态绿”运动装的吉祥物组合,分别寓意奔向新时代、喜迎八方客、同享新生活、共筑中国梦。

“秦岭四宝”正以昂扬的斗志,不忘初心、团结一致,奔跑在建设体育强国、实现全面小康、构筑中华民族伟大复兴中国梦的道路上。



## 校园



党政办 何黎/摄影

## 秋景